## 先上岗体验再参加面试 提高匹配度

# 上海推出新招聘模式促进就业

#### ■ 劳动报首席记者 包璐影

本报讯 如何才能找到一份合适的工作,相信这个问题 困扰过不少职场新人。昨天,记者从长宁区了解到,该区大胆尝试,率先推出了行业实践计划,让求职者"先体验再面试",以此提高求职者与招聘单位之间的就业匹配度。这种打破传统的招聘模式效果如何呢?记者与参与的求职者以及长宁就业促进中心相关工作人员聊了聊。

#### 面试前先"上岗"体验

小苏是首批参与的体验求 职者之一。不久前,他得知盒马 鲜生正在招募相关的岗位,便 抱着试试看的心态报名参加 了。而其中最吸引他的一点就 是,这次的招募采用的是"先体 验再面试"的方式。

所谓"先体验再面试",通俗而言,就是让求职者先上岗干起来,让他感受一番自己所投简历的这个岗位到底做什么,怎么做。在有了真实的实干经历后,再确定是否要参加企业的招聘面试。

聆听了现场人员对于岗位 的讲解后,佩戴着"学员证"的 小苏就直接"上岗"了。他体验 的是一份拣货员的岗位,看上 去好像平平无奇,但实际上却 需要"与时间赛跑"。在接到了 线上下单后,必须在规定时间 内配齐货品,快速发货,这对于 从未接触过相关领域的小苏来 说,不失为一种挑战,同时也是 一种学习。

而另一位求职者小俞则走 上了理货员的岗位,查看保质 期、整理货牌,不仅需要手和眼



的相互配合,同时还要做到细致人微的观察。体验过后,小苏和小俞表示,看似简单的理货员、拣货员,其实真的做起来并不轻松

不过,对于这样的体验模式,参与其中的求职者都觉得值得一试。"和传统超市理货员还是不一样的,这里使用电子录入的方式,相对更先进。体验过后,也让我对原本抽象的工作岗位概念有了比较直观的感受。"小苏坦言,自己虽然还没有正式进入岗位,但有了这次体验之后,理解上倒是更深刻了。

在完成了相应的岗位体验 后,这些求职者会自行选择是 否继续参与下一阶段的二次面 试,从而进入求职的后一个环 节。

记者了解到,这种全新的

尝试所取得的效果也很显著。 在长宁区的首次试点中,共有 14 名求职人员前来参与,13 人在体验后留下来,参加了后 续面试,其中有5人被盒马鲜 生录取。

#### 增加求职匹配度

不少求职者坦言,自己以前也投过一些简历,但眼瞅着企业发布的相关文字信息有些太过于抽象,对于在岗位上究竟要做些什么,自己并不是很清楚,也不确定自己是不是适合。"很矛盾,去面试吧,又后给多问,但如果不去,又怕错过机会。"在如今的求职过程中,这种感受具有一定的代表性。

"这种情况带来最直接的 后果,就是员工频繁跳槽。"长 宁就业促进中心职业介绍科科 长李仁威告诉记者,这对于求职者本身而言,弊大于利。而这次长宁区就业促进中心推出"先体验再面试"举措,其初衷就是为了尝试解决这一问题。

李仁威直言,这不失为一种摸索。在他看来,"先体验再面试"打破了传统的求职方式,更偏向于是一种行业的实践,目的就是要将以往的职业介绍和职业指导结合起来,通过选择一些适合的行业,遴选一些适合的岗位,用这样的方式来解决部分就业问题。

"我要强调的是,这是一种 双向的需求。"李仁威告诉记 者,一些企业的员工流动性比 较大,但企业需求也大,而另一 些企业则需要具有特定专业技 能的人员,选择面相对就比较 窄,因此,在挑选相应的求职者 时也需要考虑双方的匹配度。

#### 成功案例将推广

作为这项全新就业服务的设计者,长宁就业促进中心职业介绍科的科员薛睿告诉记者,他在日常工作中发现,如今不少年轻的求职者或多或少还存在一些求职误区,认为不出门就能找工作,其实这也在一定程度上削弱了自己的求职动力。

"特别是一些刚从象牙塔里走出来的毕业生,对很多行业并不了解,只是凭借着自己或者周围朋友的主观印象来判断,从而错失了很好的就业机会。"薛睿说,而一些失业的社区青年,往往只注重招聘信息上的薪资高低、上班地点近点上的薪资高低、上班地点近不熟达个行业是不是适合自己,导致求职成功率偏低。

"求职一定要迈开腿,打开门,走出去。"薛睿表示,推出 "先体验再面试"的求职举措, 其中一个目的就也是希望能够 借此增强求职者的求职意愿, 让他们走上岗位,去亲身感受 一下自己到底行不行。

记者了解到,目前,这一全新的求职模式正处于摸索起步阶段。"成功的案例我们也要复制、推广。"李仁威表示,将会根据需要,选择相近的行业再次进行尝试。

据悉,下一阶段,还将落实辖区内一家规模较大的律师事务所,为今年即将毕业的大学生提供"先体验再面试"的就业机会。此外,包括在设计类、航空服务类等行业都在联络沟通之中,力争多挖掘相关的岗位潜力,让有意向的求职者"上岗"体验。

## 职业技能提升补贴有新标准

### 取得相应技能等级证书,最少能拿1500元

本报讯 (劳动报首席记者 罗菁) 昨天记者获悉,近日市 人社局与市财政局联合发布了 文件,对本市劳动者获得职业 技能等级证书实施职业技能提

据悉,经本市人社部门备 案的企业职业技能等级评价机 构或社会培训评价组织,按规 定组织实施的经备案的职业技 能等级认定项目纳入补贴项目 范围。职业技能等级一般分为 初级工(五级)、中级工(四级)、 高级工(三级)、技师(二级)和高级技师(一级)。补贴对象范围内的劳动者参加上述补贴项目的职业技能等级认定并取得相应证书,且证书信息在市人社局官方网站中可查询的,予以职业技能提升补贴。

根据劳动者取得职业技能等级证书的不同等级,补贴标准分别为初级工(五级)1500元/人,中级工(四级)2000元/人,高级工(三级)2500元/人,

师(一级)3500 元/人。

补贴对象范围内的本市户籍失业人员、协保人员和原农村富余劳动力,以及残疾人、退役五年内的退役士兵按补贴标准享受100%职业技能提升补贴;在职从业人员按补贴标准的80%享受职业技能提升补贴;高等院校毕业学年学生在毕业学年取得中级及以上职业技能等级证书,按补贴标准的80%享受职业技能提升补贴;中等职业学校毕业学年学生在

毕业学年取得职业技能等级证书的,按补贴标准的80%享受1次职业技能提升补贴。

了你职业技能提升补贴。 劳动者按规定参加由企业 职业技能等级评价机构或社会 培训评价组织实施的职业技能 等级认定,并取得职业技能等 级证书的,可自证书核发之日 起 12 个月内,通过"上海人社" APP 或前往各区就业促进中心 申请职业技能提升补贴。

劳动者参加企业职业技能 等级认定并申请补贴的,由其 用人单位社会保险关系所在区人力资源社会保障经办部门审核补贴申请信息;劳动者参加社会化职业技能等级认定并申请补贴的,由其户籍(或居住)地的区人力资源社会保障经办部门审核补贴申请信息。审核通过后,区人力资源社会保障经办部门应面向社会公示补贴经办部门应面向社会公示补贴经费发放至劳动者本人社保卡关联银行账户。